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Szociális törvény a lateiner 
osztály részére.

utóbbi évtized alatt a szociális eszmék 
íi 1, <ével a törvényhozásban is mindinkább 

törekedtek, hogy az emberbaráti eszmék 
.lódva belevitesscnek azokba a szabályokba, 

ivek a társadalmat, az egyik embernek a má- 
mz való viszonyát szabályozzák s amelyet 

\ szóval ngy nevezzük, hogy törvény.
A törvénynek kell gondoskodnia az elnvo- 

iitról s azon alapvető törvények, melyek az 
i ,iebredis korában kimondották, hogy minden 
eves ember egyenlő, ugyanazon jogokkal bir 

viseli aránylagosan a közterheket, nem volt 
r|ies megvédelmezni a gazdasági élet fejlődé­
vel egyeseket ért nagyobb anyagi előnyökből 

.■ármazó nagyobb befolyás vagy hatalom és az 
Aöl folyó olcsó gazdasági kihasználás ellen.

1 ezért magának a törvénynek kellett újabb 
j.ilA rendelkezéseket hoznia, hogy a társa- 

i.ii, osztályok egyikét vagy másikát, vagy azok 
, eves rétegét megóvja a felette álló egyén vagy 

i.ii\ önkényuralma ellen s külön törvény biz- 
iisit számunkra azokat a jogokat, amelyek már 
/ ember egyenjogúságából erednek,

S.ijnos azonban a törvényhozás a legutóbbi 
lók a  ebben a kérdésben is a legegyoldalubban 

i vl és szociális törvényeket csupán a kézi mun- 
azaz a testi munkával foglalkozók részére 

sóit s különösen gondoskodott az ipari mun- 
• ásókról, majd az 1907. évi XLV. t.-cikkben a 
. a/dasági cselédekről. Szabályozza a munkás és 
mmkaadó közötti jogviszonyt, megállapítja a 
rakás jogait és kötelezettségeit, külön hatóság 
i he lyéi a munkások feletti felügyeletet.

A törvény gondoskodik a testi munkások 
ápolásáról betegség esetén, ellátásáról rokkantság 
idejében, de a társadalmat fenntartó szellemi prole­
tár munkásokat a törvény különös gondoskodás­
ban soha nem részesítette.

Ennek is mélyreható oka van, A testi mun­
kások a nninkaszabadságából, a kereslet emel­
kedéséből származó előnyökből kifolyólag, na­
gyobb szabadságot élveznek a szervezkedésre 
mig a szellemi pályákon a nagy túltermelés és 
a sok szolgálati és szervezeti szabályzat szinte 
lehetetlenné teszik, hogy saját kezdeményezésük­
ből valami reális eredményt anyagi existentiájuk 
biztosítására vagy javítására elérni tudjanak.

Úgy látszik megkezdették érteni, tudni azok, 
akik a törvényjavaslatok dolgozásán fáradoznak, 
hogy különös oltalomba kell venni azokat is, 
akik szellemi képességeikkel keresik kenyerü­
ket, mert azok a kultúra, a műveltség előbbre- I 
vitelével inkább szolgálják az emberiség nagy 
céljait mint akik kézi munkájukkal elsősorban is 
csak anyagi jólétükre törekednek.

A hivatalnok osztály a mai gazdasági élet­
ben a legmostohább helyzetben van s nagyon 
természetes, hogy a nagy drágaság folytán elő­
állott szegénységet és r v m o r t  azok érzik leg­
jobban, akik a hivatalnokkal a családban együtt 
élve, vele együtt eszi a hivatalnoknak jutott so­
vány kenyeret s ezenkívül a hivatalnok család­
tagjai igen sok esetben igazságtalan és méltány­
talan elbánásban részesültek a családfő esetleg 
elkövetett hibáiért.

Ha a hivatalnok olyan fegyelmi vétséget kö­
vetett cl, amely miatt állásából elmozdították, 
elveszhette minden igényét, fizetés, nyugdíj vagy 
végkielégités iránt s Így legtöbbször azok érez­
ték a büntetés súlyosságát, akiknek egyedüli 
vétkök az volt, hogy a hivatalnokkal, mint há­

zastársak vagy mint leszármazottak együtt éltek.
Ezen igazságtalan állapoton igyekezik segí­

teni az igazságügyi szervezetről intézkedő 1912, 
évi VII. 1, c. 8, §-a, amely kimondja, hogy 
„a fegyelmi bíróság hivatalvesztést megállapító ha­
tározatában különös méltánylást érdemié okból ki­
mondhatja, hogy a hivatalvesztés a nyugdíjtör­
vényben meghatározott ellátási igéiig tekintetében a 
hivatalvesztésre itéltre és hozzátartozóira avagy csa­
pán hozzátartozóira nem já r  azzal a következmény­
nyel, amelyet a törvény a szolgálat kötelékéből 
bfíntetéskép történt elbocsátáshoz fáz.'1

Végre a hivatalnok osztály egyrészének gyer­
mekei és felesége nem lesznek hitén annak, hogy 
a családfő bűne miatt szétzülljenek bárcsak 
hasonló törvényeket hoznának minden hivatal­
nok osztály részére, de ez csak még jövő re­
ménye.

A liberális gondolkozás lassan hódit tért 
magának, de végre is csak befogja tölteni a lel­
keket, mert azt feltartóztatni már alig lesz le­
hetséges.

Egy hibája van csak a fent ismertetett tör­
vénynek, hogy a kedvezményt csak különös 
méltánylást érdemlő esetekre adja, de reméljük, 
hogy a biróság és az igazságügyi szervezet, 
mely minden téren, csak az anyagi igazság felé 
törekszik, nem lesz igazságtalan a támasz nélkül 
maradt anya és gyermekei iránt sem.

Versenyképes kisipar.
— Szövetkezeti gépműhelyek. —

A mai kisipar, a kézmiivesipar természetének és 
, fejlődési feltételeinek a szövetkezeti gépműhelyek fe­

lelnek meg. Miben ál! ezek lényege ? Abban, hogy 
valamely szakmabeli iparosok szövetkezete felállít egy 
közös műhelyt, ezt felszereli elsősorban modern szer-

A „CSÍKI HIRMP“ tárcája .
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Irta : LÁZÁR ISTVÁN

(Folytatás és vége.)

A kapitány maga is ajánlkozott az izgalmas em- 
■ idászatra. Könnyezett a bankár. Aztán megint le- 

A .1/ arca. Érces hangon kiáltott az inasának :
A fegyveremet !

I elszállt a nyeregbe. Felült K.ovalszky is. És a 
i  ’i"{" lUTcsavar süvíteni kezdett.

IV.
Vad szökkenéssel rohant az égnek a pompás 

pmadár. Mint egy nagyított sólyom, úgy fúródott 
icu-gőbe. Dörögve kattogott Anzani-motorja. mig
it.ilmas vászonszárnyai suhogtak a légben. Pár má- 
Jperc alatt néhány száz méternyi magasságban le- 
>cU. szédületes gyorsasággal rohanva a fekete pont

mely már beleveszett a ragyogó napfénybe.
Nyilsebesen futott tova az utomobil is. A bankár 

”vett. Mint egy rohanó, szürke sáv, úgy úgy villant 
i,/ üldöző gépkocsi az országúton, mely a szédítő 

ólaiból nézve, tenyérnyi széles fehér szallagnak Iá- 
szőtt. -

Előre !
A szelek a déli álmot aludtak. Olyan volt az ég, 

;"u uy pihenő tenger. A „Sólyom* örületes gyorsa- 
emelkedett, hogy remegett minden porcikája s 

JIS lIKy tűnt föl a bankár előtt, mintha egy helyen 
" l,!,k azi Iáim egy pillanatra. Imuy a löld

Lapunk

mind jobban eltávolodik, a városok, faluk eltörpülnek, 
elmosódnak, a távlatba temetkeznek, s megnyílnak a 
nagy prespektivák, minek látása kin és gyönyör. — 
Hideg volt az arca. Szeme meg se rebbent. — Csak a 
szive szédült. Baljában a fegyvert, jobbjában a látcsö­
vet szorongatta : ott van, ott van a rabló !

A „Sólyom" vízszintes irányba hajlott s a végte­
len utón, amelyen csak a sasok járnak, leírhatatlan 
gyorsasággal kezdett szállni. Vitorlaszárnyai hörögtek 
az erőlködéstől, amint dörgö motorjával tovaröppeni 
az erdők, rétek, hidak, falvak, városok fölött. - Az at­
moszféra kiszámíthatatlan elemei nem jöttek útjába, 
nem volt hullám, nem volt légörvény sehol, csak az, 
amit fölvert a siivöltözö propellercsavar.

A gép futása sebesedett. Irtózatos gyorsasággal 
rohant előre. Az aviatikus szemében izgalom fénylctt 
Hideg acélos szemmel meredt a bankár az egyre 
nagyobodó repülőgép kialakuló körvonalaira, mig a 
vágtatás szelében a fülük mellett úgy dermedezett a 
forró napfényes levegő, mint valami jéglehelet. Sírt, 
sivitott a „Sólyom* minden csavara, farka félelmetes 
danákat suhogott, szárnyai meg, megvonaglottak, de 
rohant előre a menekülő acroplán nyomában.

És egyszerre csak határozott alakot kezdett öl­
teni a fekete szárnyú gépmadár. Föltűnt a vakmerő 
rabló alakja is, amint egy pillanatra visszanézett s 
gyorsabb futásra ösztönözte gépét. Emelkedni kez­
dett, egy izgalmas perc alatt kétezer méter magas­
ságba röppent. Megismerte a Sólymot. —

Egy tó fölött rohantak tova Fenn is ég, lenn 
is ég. Vijjogva csapott az űrbe a „Sólyom*. Fenn 
keringett az aeroplán fölött.

A tó kiesett a látvonalból. Uj völgyek jöttek.

Már csak kétszáz méternyi távolság volt a két madár 
között. Megkezdődött most az iszonyatos hajsza.

A „Sólyom“ előre vetette magát s vagy Ötven 
lábnyival alább ereszkedett. Ott vergődött alatta vagy 
harmincöt méternyi távolságban a fekete szárnyú 
aeroplan. És látta a bankár, hogy az alsó gépről két 
félig tébolyult, könyörgő, asszonyszem mered rája.

Felhördült a dühtől, hogy a feleségét halálsá- 
padtan, megtörve látta. Megcsattant a foga s fegy­
verét lövésre emelte — de magához téritette Ko- 
valszky vad, tagolatlan, rémüldöző hangja ;

— Az Istenért — az asszonynak is vége !
Nem hallotta, mit mondott, úgy dörgött a pro­

pellercsavar. De megértette. — Intett az asszonynak, 
hogy ne féljen ; hogy nézzen a völgybe, hol a min­
den irányban mozgósított rendőrség automobiljai 
rohantak.

Szétnézett a rabló. Nincsen menekvés. — Eresz­
kedik a „Sólyom". Ott búg oldalt, csaknem a feje 
fölött, melyre a fegyver csöve meredez. Fölfelé nem 
szállhat! Egyenes vonalban sincs menekvése. — Meg­
ragadta a kormányt s egy gyönyörű, merész Ívelés­
sel lezuhant a mélybe, úgy gondolván, hogy mig a 
„Sólyom* a bravúrt utána csinálja, addig talán előnyt 
nyerhet az egyenes pályán.

De a „Sólyom* még merészebb Kőzettel csapó­
dott a mélybe s röpködni kezdett a vergődő aerop­
lán körül, mely egyre mélyebbre szállva, szinte bele* 
sülyedt az ég tompulló kékjébe.

— Mit akar?
Intett Kovalszky, hogy rendben van. — Le akarja 

tenni a terhét, hogy könnyebb súlyával biztosítsa a 
menekülés útját. Lelökné a gépről, de néni meri, -

jelen szám ához két oldal melléklet van csatolva.
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számokkal és munkagépekkel, azután a szövetkezeti 
tagok ebben a szövetkezeti közős műhelyben vagy 
maguk végzik, vagy szövetkezett munkásokkal végez­
tetik el az anyagok és hozzávalók elkészítését, vagy 
mint iparosaink németesen mondják, a „herrichtolást," 
a „zurichtolást.* Nem változtat a dolog lényegén sem­
mit sem az, ha a tag akár a maga által megvett 
anyagokat készíti vagy készítteti elő, akár pedig az 
anyagokat a szövetkezet saját nyersanyag-raktárából 
szolgáltatja, adja el a tagoknak és egyuttal elő is ké­
szítteti gépműhelyében. A szövetkezeti gépműhely 
lényege tehát abban áll, hogy ott nem a teljes ipar­
cikkek készíttetnek el, hanem félgyártmányok, fél- 
készitmények, sokszor csak a hozzávalók vagy egyes 
alkatrészek álliltalnak elő.

Eszerint a lényeges külömbség a szövetkezeti 
gépműhely és a termelő szövetkezet közt abban nyil­
vánul, hogy inig az előbbiben a nyersanyagok csak 
előkészíttetnek, a megmunkálásra és feldolgozásra al­
kalmassá tétetnek, vagy csak mint félkészitmények, 
esetleg egyes alkatrészek állíttatnak elő, addig a ter­
melőszövetkezetek működéséhez a gépfelszerelés ugyan 
szintén megkivántatik, de azért a termelőszövetkezet 
lényege mégis abban áll, hogy abból teljesen elké­
szített, kész iparcikkek kerülnek ki és innen vagy 
közvetlenül jutnak forgalomba, vagy a termelőszövet­
kezet tagjainak üzlete utján, közvetve kerülnek a kis­
iparos, a kézmüvesiparos készítményeivel együtt el­
adásra.

A szövetkezeti gépműhelyben a nyersanyagok 
és hozzávalók elkészítésének fontossága még abban 
áll, hogy az előkészítés nem kézi, hanem leginkább 
gépi munkával történik. A kézmüvesiparos tehát a 
szövetkezeti gépműhelyben csak azt a munkát végezze 
vagy végeztesse el, amit otthon, saját műhelyében 
kézi munkával nem végezhet el. Nem változtat a do­
log lényegén semmit sem az, ha az előkészítő munka 
nem az egész készítményre, hanem esetleg csak az 
egyik vagy másik alkotó részre, vagy valamely utó­
lagos munkára terjed is ki.

Az anyagok előkészítése vagy a munkák elvég­
zése két módon történik. A főszabály az, hogy a gépi 
munkát a szövetkezet munkásai közösen végzik el, 
darabszám bérüket a szövetkezet fizeti ki, viszont a 
szövetkezetnek a teljesített munkákért árjegyzék sze­
rint a dolgoztató iparostagok az előkészítési árt meg­
térítik, de kivételesen megengedhető lenne az is, hogy 
az egyes tag a gépműhelyben a szövetkezet gépeit 
bizonyos időben és a jelentkezés sorrendiében maga 
és munkásaival használhassa, vagyis a gépekkel ő 
maga dolgozzék, maga készítse elő anyagát és a 
szövetkezetnek csak bizonyos — árjegyzék szerinti — 
használati dijat fizessen.

mert tudja, hogy akkor a feje fölött inegdörrcn a 
fegyver. Leszáll — nem látja, hogy ott robog a ren­
dőrség a háttérben.

Végtelen öröm fogta el a bankár szivét. — De a 
szeme hideg maradt. Fegyverét a rabló fejénk irá­
nyítva, lövésre tartotta. És szállt lefelé szép sikló­
repüléssel a fekete aeroplán és szállt utána könnye­
dén a hatalmas szárnyú Sólyom.

A rabló gépe hirtelen a gyephez simult, gurult, 
rohant, majd meglassult a futása. Lecsapott a Sólyom 
is és a széles mezőben, tiz méternyire mellette gumit 
vele egy irányban rohant s épp úgy meglassult a fu­
tása. —

— Állj !
A fekete aeroplán egy pillanatra szinte, hogy 

megállóit. A rabló megragadta az daléit asszonyt s a 
mozgó gépről a puha földre dobta, azzal a magas­
sági kormányhoz kapott, hogy az űrbe lebbenjen, de 
egyszerre csak megdörrent a fegyver s a kormányba 
csapódó, jól irányzott lövés menten leszerelte a kü­
lönös szerkezetű gépet.

Mint egy bénult madár, úgy állott meg a fe­
kete aeroplán. A Sólyom szembe fordult vele. E pil­
lanatban a domb mögül kirobogott a rendőrség vö­
rös automobilja. —

Nincs menekvés !
A szép, fekete, daliás ember leszállóit a nyereg­

ből. A gép elejére ment s az elnémult propellercsavar 
előtt megállott.

Karjait a mellén összefonta s nagy sötét sze­
mét Kovalszkyra emelte és szomorúan mosolygott, 
mert látta, hogy a híres pilóta az ö béna gépét csen­
desen, megilletödve nézi.

Az automobil megállott. A rendőrök megrohan­
ták. A rendőrkapitány megérintette a vállát.

— A törvény nevében letertóztatom ö n t! — 
mondta kemény, energikus hangon s megzörrent a 
fényes bilincs, mint valami nevető csengettyű.

A kezét! — parancsolta a rendőrfőnök.
Odatartotta kezét a lég kalóza. A szája szélén 

bánatos mosoly vonaglott. A bankárra, meg az ö 
szépséges feleségére egy pillantást vetett, aztán oda­
szólt a némán álldogló Kovalszkynak :

— Gratulálok, uram — pompás madár a Sólyom.

De a külföldön, főleg Ausztriában és Német­
országban, vannak oly szövetkezeti gépműhelyek is, 
melyek a szövetkezet számlájára kisipari gépeket és 
szerszámokat szereznek be s azután azokat tagjaiknak 
eladják, vagy azok beszerzését tagjaiknak közvetítik. 
Sőt vannak olyanok is, melyek egyes gyakrabban 
használt gépekből és szerszámokból több darabot is 
szereznek be s ezután ezeket csekély bérfizetés mel­
lett tagjaiknak használatra vagy bérbe átadják.

Ily nagy beszerzésre a mi szövetkezeteink rend­
szerint képtelenek, mert bár már néhány ily eset ná­
lunk is előfordult, mindamellett ezekről itt nem be­
szélünk, hanem csak a gépekkel és modern szerszá­
mokkal felszerelt szövetkezeti műhelyeket ismertetjük.

Tudjuk, hogy a kézmüvesiparos, a kisiparos 
fegyvere a régi világban az ő szerszáma volt. Ehhez 
a modern ipari életben hozzájárul még a gép.

Látjuk, hogy az a kisiparos, aki műhelyét mo­
dern szerszámokkal és gépekkel szerelte fel és igy 
dolgozik boldogul; ellenben azok s ezek képezik 
a nagy többséget — kik megfelelő szerszámokat és 
gépeket beszerezni nem tudnak, nem boldogulnak. 
De a gépek beszerzéséhez pénz is kell. Ez igaz, sőt 
az is igaz, hogy ha az iparosok nemcsak munka­
gépeket, hanem erőgépeket is. melyek a hajtóerőt 
szolgáltatják, akarnak beszerezni, erre már önmaguk 
és egyenként nem képesek. Képesek azonban erre 
akkor, ha szövetkeznek és szövetkezeti utón egye­
sülve szerzik be a gépeket, még pedig úgy a munka­
gépeket, valamint az erőátviteli berendezéseket.

A nagy gyárak nagy és összes gépeit a kisipar' 
szövetkezetek sem volnának képesek megszerezni, de 
tudjuk azt, hogy a gépipar már oda fejlödöti, hogy 
a kisiparosok, a kézmüvesiparosok részére nemcsak 
külön munkagépeket és munkaeszközöket állít elő, 
hanem azok részére külön-kíiiön erőgépeket, motoro­
kat is szerkesztett s azok részben vagy maguk szol­
gáltatják a hajtóerőt, vagy másrészt a hajtóerőt a 
kisipari gépekhez meg is lehet venni, ki lehet bérelni 
a közmühelyekböl,

A kisipari gépeknek nemcsak az a sajátsága, 
hogy kisebb mértékben vannak szerkesztve, hanem az 
is, hogy jutányosabbak, olcsóbbak. Kisebb értékű és 
áru gépeket tehát az iparosok szövetkezeteik utján 
megtudnak ugyan szerezni, de azért ezeket sem oly 
számban, hogy minden tagnak jusson belőlük egy- 
egy, hanem minden fajta szükséges gépet csak annyi 
példányban kell beszerezni, ahány az illető szakma­
beli kisipari munkák elkészítésére megkivántatik. Ezek 
szerint a gépek közösek lesznek és azokat közös 
helyen is kell felállítani, felszerelni, üzembehozni és 
tartani.

Íme, igy jön létre a helyes, a modern kézműves- 
ipari viszonyoknak megfelelő szövetkezet a közös 
gépműhely alakjában.

A közös gépműhellyel vannak a kisiparos- és 
kézmüvesiparos szövetkezeti tagok a mai világver­
senyben kellőleg felfegyverkezve, ott ismerhetik meg 
a kisipari gépeket, az ezekkel való bánásmódot, ott 
tanulhatják meg és sajátíthatják el a gépi munkát és 
e célra használhatják is a gépeket. Ezek használatával 
nemcsak megállhatják helyüket, hanem a kisipart a 
nagyipar, a gyáripar mellett fejleszthetik is, esetleg 
ennek tömeges termelésére is áttérhetnek bizonyos 
határig. De — ismételjük — tévedés volna azt hinni, 
mintha a kis- és nagyipar munkaköre azonos volna 
és azok egymással versenyezhetnének. Amint a gyá­
rak iparcikkei elütnek a kisipari készítményektől, úgy 
a kisipar, a kézmüvesipar munkaköre és célja is más­
felé irányul; a kisipar célja, hogy kézműiparrá fej­
lődjék, oly kézműiparrá, melyben nem kizárólag a 
gépi munka, hanem emellett az iparos keze és esze 
játsza a főszerepet.

S ehhez a modern kézműiparrá fejlődött kis­
iparhoz van szüksége a kisiparnak, a kézmüvesipa- 
rosnak a gépekre s a szövetkezeti közös gépműhelyre.

Tízezer áldozat.
A száraz statisztika idöközünkinl beszámol 

a kivándorlásokról. Természetesen a kimutatott 
numerusok egyre emelkedőben vannak. Ez már 
oly m indennapi dolog, hogy megütközés nélkül 
tova siklónk rajta. Mert hát tart nálunk a ki­
vándorlás, szakadatlanul, meg nem csappanó 
kedvvel és nincs senki, ki ezt ellensúlyozhatná.

Amig arról van szó, hogy azok a szeren­
csétlenek hagyják oda az országot, kik idehaza 
munkához egyáltalán nem juthatnak, még in­
dokolt és érthető, mert hát itthon nem akar­
nak koldulni vagy kegyelem-kenyéren élni, ezért 
fölcihelődnek és inás hazába mennek.

Gondolkodóba ejti azonban az emberfiát az, 
hogy lelketlen kivándorlási ügynökök szép szó­
val, fényes Ígéretekkel elcsábítják a hiszékeny,

tudatlan népet, amelynek idehaza különben volna 
megélhetése.

Egy fővárosi laphoz szomorú és megdöb­
bentő levelet intézett egy Buenos-Airesben (Dél- 
amerika) élő magyar állampolgár, melyben bor­
zalmas dolgokról, ad hirt. Arról van szó, hogy 
abban a városban nem kevesebb m int 10,000 
honfitársunk ődöng, ténfereg munka nélkül.

A szerencsétlen embereknek nincs kenye­
rük, nincs egy árva fillérjük, nincs iiova fejü­
ket hajtaniuk, még alam izsnát se igen kapnak.

A szegény emberek a kétségbeesés végső 
pontján állanak és nem tudják mi tévők legye­
nek. Valamennyit egy németországi kivándorlási 
cég magyarországi ügynökei bírták arra, hogy 
Délamerikába vándoroljanak. Itt biztos munkál 
és fényes díjazást helyezlek nekik kilátásba. 
Természetesen az egész merő hazugság volt 
m ert először is pénzüktől kifosztva, egyáltalán 
nem kaptak munkát, azután teljesen lerongyo­
lódva hasztalan szeretnének visszatérni hazá­
jukba, nincs meg az útiköltségük, nincs aki 
támogassa őket.

Amint a fentebbiekből is laiható, a kiván­
dorlás ellen hozott intézkedések vajmi kevés 
eredménnyel kecsegtetnek, a hatóságok még nem 
Őrködnek eléggé, hogy az országot keresztül- 
kasul bebarangoló lelketlen ügynökök ellen si­
keresen eljárhatnának, hogy őket lefülelve, a 
legszigorúbb büntetéssel sújtanák.

.Mert hál arról van szó, hogy végre-valahára 
a könnyenhivö és gyorsan lépremenö népet kell 
megfelelően fel világosítani arról, hogy Amerika 
már nem a kincsek hazája, ott se potyognak 
az aranyak, de meg a munkát se fizetik oly 
rózsásan s végül munkát se kap mindenki. 
Főleg azokat kell kioktatni az amerikai állapo­
tokról, kiknek idehaza van tisztességes megél­
hetésük. van keresetük, melyből családjukat i! 
löen eltarthatják.

-Meg kell végre menteni országunkat az el­
néptelenedéstől. meg kell óvni, meg kell védeni 
polgártársainkat a .gaz  és lelketlen kivándorlási 
hiénáktól, de főleg a mai elréniitö viszonyokat, 
a nagy drágaságot kell enyhíteni, hogy aki eb­
ben az országban él habár nem is gond 
nélkül — az legalább nyomorgás nélkül élhes­
sen, ha becsületesen dolgozik, vagy ha m un­
kája nincsen, adjunk munkát annak, hogy ne 
kelljen koldus-kenyéren élnie vagy pedig kiván­
dorolnia.

h í r e k
Kinevezések. A földmivelésügyi miniszter elő­

terjesztésére a király az állami kezelésbe veti községi 
erdők kezelésénél Bodor Gyula Csíkszeredái erdöta- 
nácsosí, az erdészeti hivatal Ionokét (öerdötanácsossá 
nevezte ki, Kiss Ernő föerdömérnűknek pedig az er- 
dotanácsosi címet és jelleget díjmentesen adományozta. 
Továbbá az erdőtisztek létszámában id. Szabó Kál­
mán. Pelricsek Adolf m. kir. segédmémököket a IX. 
fizetési osztályba m. kir. erdömérnőkőkké, Magyar 
János, Egyed György, Berecz János és Barabási József 
ni. kir. erdömérnőkjelölteket a X. fizetési osztályba in. 
kir. segédmérnökökké nevezte ki.

— Eljegyzések. Dr. Posta Lajos, Dr. Posta Béla 
kolozsvári egyetemi tanár fia eljegyezte Sepsiszem- 
Syórgyön Dr. Daday Vilmos hárornsZékmegyei tiszti 
foorvos leányát, Daday Hajnál,

Venczel József helybeli főgimnáziumi tanár el­
jegyezte Papp Margitkát Brassóban. Gratulálunk I

— Tanári kongresszus. Az erdélyi r. katli. stá­
tus tanárai Kézdivásárheiyen tartották most szerdán 
évi közgyűlésüket. A kongresszuson valamennyi gim­
náziumból többen vettek részt. Városunk tanári tes­
tületét Antal Áron, ki a történelem tanításáról gaz­
dag tartalmú előadást is tartott, Szlávik Ferenc, Mayer 
János, Ágner Béla, Brassai Károly és Kádár Ferenc 
főgitnn. tanárok képviselték. A kongresszus másfél 
napja valósággal ünnepe volt a fejlődő tipikus szé­
kely városnak. Kedden este magas színvonalon álló 
szoáre vezette be a prograinmot, melyen a városnak 
szine-java szebbnél-szebb ének- és zertészámokban 
és előadásokban gyönyörködött. Maga a közgyűlés a 
legkfllűmbfélébb tárgyakkal, a modern pedagógia és 
didaktika sürgős kérdéseivel és a tanárok egyéb érde­
keivel foglalkozott. A megjelent tanárok nemcsak sok 
okulást meríthettek e gyűlés lévén, de a kézdivásár- 
holyi kollegák ti t ! - , ■ légs ■'■'retet: is mély nyomot 
hagyhatott lelkűkben.
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— Áthelyezés. Az erdélyi püspök Lőrinc Sán- 
jm csjiíszcntimrei plébánost sajái kérésére Szászfa- 
iu'siv plébánosnak áthelyezte.

Előléptetések. A vallás- és közoktatásügyi 
Miniszter Márton Károly C síkszeredái, Balázs Sándor 
kászonjakabfalvai és Holló Endre zsögödi állami elemi 
iskolai tanítókat jelen állomáshelyükön évi kétszáz 
l* 'róna pótlék élvezete mellett igazgató-tanítókká elő­
léptetted

Sikeres bírói vizsga. Márton Sándor csik- 
/ciitinártoiii kir. jbirósági jegyző a napokban sikere- 
. n kiállóba a bírói vizsgát a budapesti bírói vizs­
gál,.-bizottság előtt.

Halálozások. Rancz Lörincz vármegyei lovas- 
: ,,011. városi képviselőtestületi tag e hó 10-én reggel 
., (,r;ikor váratlanul elhunyt, Temetése óriási nagy 
icszvcl mellett c hó 11-én d. u. 8 órakor történt.

Hajnód Pál csikmadarasi kántor-tanitónak Gyu- 
, ;|.;1 ncVü egy éves fiacskája két heti nehéz szenvedés 
után folyó évi április hó 12-én reggel 2 órakor el- 
linnvt.

Ingyen születési bizonyítvány. Sok bajuk 
,,,;! eddig a szülőknek, mikor a gyermekeiket isko- 

akarták beíratni. Az iskolai igazgatók pontos és 
,(,ku hivatalosan kiállított születési adatokat követel­
lek Tőlük, nekik pedig nem volt a kezükben semmi 
na- arról, hogy gyermekük mikor és hol született, tör- 
vt-üves . zármazásu-e vagy sem. Most egy miniszteri 
rendelet elrendeli, hogy ovodai és elemi iskolai beírás 
L-óljára bélyeg és díjmentes tanúsítványok adandók ki 
;,z anyakönyvi hivatalok részéről.

Rövid zárlat. Folyó hó 10-én este 9 órakor 
a gimnáziumba vezető villamosvezeték rövid zárlat 
következtében izzó vált. A rövid zárlat következtében 
;1 város összes villamos lámpái kialudtak s körülbelül 
lél óra hosszat tartott az üzemzavar.

Engedélyezés. A belügyminiszter Schöníeld 
Mária okleveles gyógyszerészmesteruönek Taraczkö- 
zön nyilvános gyógyszertári személyes jogosítványt 
engedélyezett.

Oltár-egyesületi estély. A helybeli oltár­
egyesület folyó hó 18-án csütörtökön délután (i óra­
kor a Vigadó nagytermében ének, szavalat és zenével 
összekötött felolvasást tart, amelyre az érdeklődő kö­
zönséget mély tisztelettel meghívja Az E 1 n ö k s é g. 
Műsor: 1. Ének: Botár Béla, Kádár Ferenc, Imecs 
dános dr., Mayer János urak. 2. Szavalat: Mcrza 
Juliska. A. Hegedül: Dr. Száva István ur. 4. Felolva­
s s :  Dr. Gyárfás István Tihamér brassói fögimn. ta­
nár ur. 5. Ének zongora kísérettel : Nagy Boriska. 6. 
Dr. Imecs János ur szóló éneke. 7. Hegedül: Dr. 
Száva István ur.

A kereskedelmi iskolák reformja. A vallás­
os közoktatásügyi minisztériumban már két év előtt 
elhatározták a kereskedelmi iskolák reformálását oly- 
képen, hogy az eddigi hároméves tanfolyamot négy 
esztendőre terjesztik ki. A tananyagot az élet gyakor­
lati követelményeihez alakítják át s a rendes tantár­
gyak közé a testgyakorlaton kívül bevezetik a gyors­
írd.' ős gépírás tanítását is. Az uj tanterv ellen azon­
ban kifogás merült fel, igy a kereskedelmi és ipar­
kamarák sokalják a négy esztendőt, már csak azért 
i'. mert a növendékek kiképzése egyaránt többe ke- 
ríiine úgy a szülőknek, mint az iskolaíennlartó ható­
ságoknak. Újabban a kereskedelmi minisztériumban 
lolynak szaktanácskozások a reform helyes megoldása 
ügyében, melyeknek befejezése után a közoktatásügyi 
minisztérium véglegesen dönteni fog az Ügyben.

Yasuti baleset. Husvét napján d. e. 11 óra­
kor a Gyimes felől Csíkszeredába tartó vonaton Szép- 
Gzre igyekezett Biró József szépvizi napszámos. Ló- 
u  sz állomáson Biró József pár percre ismeretlen ok- 
Ud leszállóit. Amint a vonat azonban mozgásban 
jött, Biró József a szakaszában fölakart ugrani, de a 
vonat elütötte, még pedig olyan erősen, hogy 11 hor­
dája betörött s esése is olyan szerencsétlen volt, hogy 
bal lába bekerült a kerekek alá, amelyek azt comb­
középen lemetszették. Biró Józsefet még vasárnap be­
hozták a Csíkszeredái közkórházba, de itt e hó 9-én 
meghalt. Halálát a bordatörés, tüdőroncsolás követ­
keztében előállott fulladás okozta.

A magyar gazdaszövetség nagygyűlése, 
az idén a Balaton mentén, Siófokon fog lezajlani. A 
júniusi nagygyűlés előkészítő bizottságát most válasz­
tották meg a következők személyében: Széchenyi 
Viktor gróf fehérmegyei főispán, Óváry Ferenc dr. 
veszprémi orsz. képviselő, Herleletidy Ferenc, Hunkár 
Dénes főispánok és Kajdácsy Endre veszprémi íöispátii 
titkár.

Megjárta a remetei virtuskodó. Husvét 
másodnapján Nagy József és még három remetei le- 
Kény, akik jelenleg a helybeli honvédzászlóaljnál 
k'sznek eleget katonai kötelezettségeiknek, kimentek 
Taploczára mulatni. Este 9 óra felé haza igyekeztek 
s összefogózva s éktelenül ordítozva, elfogták az ut- 
b'Ntit egész szélességében. Amint a gimnázium elé 
vtek, utolérte őket egy szekér, amelyen Hajdú An- 
drás építési munkavezető ült A legények a szekér

elöl nem tértek ki s midőn Hajdú András többször 
felszólította, hogy engednének utat, Nagy József és 
még egy honvéd megragadták a kantárszárát s be­
akarták a gimnázium melletti mély árokba dönteni a 
szekeret. Hajdú András még egyszer felszólította, hogy 
engedjék szabadon a lovakat s minthogy a felszólí­
tásainak eleget nem tettek, revolveréből kétszer Nagy 
Józsefre lőtt, kit egyik golyó lágyékon talált. Nagy 
József a helybeli közkórházban most élet-halál között 
lebeg.

Érdekes napfogyatkozás. Április hó 17-én
érdekes napfogyatkozás lesz, amely részlegesen egész 
Magyarországon látható lesz. Ezeket a fogyatkozáso­
kat a csillagászok másodpercnyi pontossággal ki tud­
ják számítani, előre megtudják mondani, hogy a nap- 
és holdfogyatkozás mikor fog bekövetkezni és hogy 
a föld valamely adott helyéről szemlélve, mikor kez­
dődik, mikor végződik és a többi. Az április 17-iki 
napfogyatkozásra az a szinte egyedül álló érdekes 
eset áll elő, hogy nem lehet teljes bizonysággal előre 
eldönteni, hogy a fogyatkozás hol és meddig lesz 
gyűrűs, illetőleg teljes. E bizonytalanságnak több, a 
nap és hold mozgására és méreteiknek pontosságára 
vonatkozó adatoknak a hiánya az oka.

Beomlott szeszgyár. Kézdivásárhelyen teg­
napelőtt éjjel nagy szél volt a városban, amely le­
döntötte idősb Nagy Ferenc szeszgyárának 20 méter 
magas kéményét. Óriási zajjal omlott össze a kémény 
és betörte a gyár tetőzetét. A régi, rozoga gyár össze­
omlás előtt áll.

Helyreigazítás. A múlt számunkban hozott 
„Méhészetről“ cimü cikkből szedői hibából néhány 
szó kimaradt s igy néhány mondat zavarossá vált.
A helyreigazításnak szívesen adunk helyet s a ki­
javítást a következő módon eszközöljük. Ezen orszá­
gos kiskaptárokban kezdetű szakaszban a következő 
mondat helyesbítve igy olvasandó : Mikor a méztért 
megnyitom, a költötérböl az összes mézeskereteket 
felrakom a méztérbe, ezek helyett, valamint a méztér­
ben az üres helyet tartalék lépőkkel (heresejtes egy 
sem szabad legyen) vagy egész niülépes keretekkel 
töltöm ki.

Négy hónapig a viz alatt. Múlt év őszén 
történt, hogy Kovács Mihály máréfalvi földműves egy 
zimankós november este amint három társával haza­
felé tartott, ősi szokáshoz híven, Bethlenfalva felső 
korcsmájánál megállóit, hogy egy-két pohár sziverö- 
sitövel tegye elviselhetőbbé az utat s az elindulás­
kor a három atyafi nem vette észre, hogy a negye­
dik nem tart velük. A mikor ezt a hazaérkezésük al­
kalmával az otthoniak konstatálták, az elmaradt öreg­
nek fia nyomban elindult az apja keresésére. Am Beth- 
lenfalván felül az árokban csak a befordult szekere­
ket és a két szomorú türelmes marhát sikerült meg­
találni, azonban az Öregnek nem volt sehire se hamva, 
az öreg székelynek csak nem akadtak nyomára. Ez 
óta négy hónap telt c l; elkövetkezett a tél, sőt már 
cl is múlt, amikor a már-már elfeledett székely a na­
pokban váratlanul megjelent. Ugyanis a székelyudvar- 
helyi sétatéri gátnál a megduzzadt Küküllő egy hul­
lát dobott ki a partra s rövidesen agnoszkálták, hogy 
a hulla az ősszel eltűnt máréfalvi Kovács Mihály 
hullája.

A baronfitenyésztés íöllenditése A kistestü 
magyar baromfifajta faljavításán a földmivelésügyi 
minisztérium évek óta nemes baromfitörzsek kiosztásá­
val óhajt segíteni. Kiosztatnak: orpington. plimut 
magyar kendermagos kakasok, pekingi gácserek, - 
cmdeni gúnárok és bronzpulykák. A kiosztás öszszel 
történik. A becserélés helyeit kakasért és gácsérért 
cgy-egy koronát, egy gúnárért két koronát és egy 
pulykáért három koronát kell fizetni. A fajbaromfiért 
a földmivelésügyi minisztériumhoz kell folyamodni, 
de a kérvényt az illetékes gazdasági felügyelőséghez 
kell küldeni. A kérvényre egy koronás bélyeg kell.

Alkalmazást kap gyermektelen házaspár, 
mint sekrestyés és szakácsnő a helybeli plébánián 
május elsejétől. Bővebbet a plébánia hivatal.

Villany autó. Két üléses, csaknem uj, azon 
nal kedvezően eladó
szentmártonou.
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Nesztelen léptekkel jött be a szobába, hogy 
meglepje kedvesét A térti az asztalra ráborult és 
aludt. Munkája közben érte el az álom. írásai szana­
szét heverlek körülötte, a toll még a kezében volt, 
de a tinta már rég kiszáradt belőle.

A leány lassan közeledett feléje és ráhajolva a 
férfira, kiálló hajfürtjeivel mogcsiklandozta a nyakát.

Halk, elfojtott nevetés követte mozdulatát. Úgy 
hangzott az a nevetés ebben a hideg, sötét szobá­
ban, mint a madárcsicsergés a börtön fenekén. Bele 
kacagott a térti fülébe és az ijedt mozdulattal né­
zeti lel.

— Jó reggelt édes!
Az egész arca mosolygott és vérpiros ajka csókra 

csucsorodott össze.
A férfi megdörzsölte előbb szemét, mintha álmát 

akarta volna elűzni, majd magához szorítva a leány 
karcsú termetét összecsókolt minden kis helyet arcán, 
mi a fürtök közül kikandikált.

— Jaj, de hideg van itt nálad ! Hogy tudsz igy 
ülve aludni ? Bizonyára egész éjjel lumpoltál valahol 
és most jöttél meg — csicsergett tovább a leány.

Dehogy lu mpoltam, egész éjjel dolgoztam és 
igy nyomott el az álom.

Igazat beszélsz ?
Nem hazudom, — szólt komolyan a férfi.

— Hát mit firkáltál itt egész éjjel össze? -  
kérdé, miközben az asztal fölé hajolt és nézte az 
egyenetlen sorokat.

— Hah, nem értek belőle semmit se.
A férfi kacagva vette ölébe s csöppséget és le­

zárta ajkát egy hosszú, forró csókkal.
— Hát igazán szeretsz?
— Szeretlek!
— Meddig?

Amíg szivem dobog!
A leány felkapta fejét és erőszakosan kibonta­

kozott karjaiból.
Hazudsz! — kiáltotta szinte félelmetesen.

A férfi egy percig megzavarodva tekintet rá.
— De édes . . .
— Hazudsz ! — kiáltotta most már szinte sírva 

a leány. — Te nem szeretsz engem, neked meny­
asszonyod van.

De édes, igazán nem értelek . . .  — Beszélj 
világosabban.

Igen, csaló vagy, képmutató vagy. — Eddig 
hittem tehened, de most már meggyőződtem, hogy 
ki vr.gy. Mindent tudok. Tudom, hogy vőlegény vagy 
és azt a másikat csak pénzéért veszed el. De engem 
azért még mindig szeretni akarsz.

A férfi ámulva hallgatta a leleplezéseket és za­
varral küzködve, alig birt felelni.

— De édes cicám, hisz ezért nem fog össze- 
dülni a világ. — Hisz magad mondottad, hogy csak 
pénzért veszem el, ezentúl is csak téged foglak sze­
retni, csak téged.

A leány heves zokogásra fakadt, majd el-elcsukló 
hangon mondta:

Hát mégis igazat beszéltem. — Pedig csak 
megakartalak tréfálni és te elárultad magadat.

— De édes Istenem! — kiáltott most már indu­
latosan fel a férfi — hisz elöbb-utóbb úgy is meg­
mondottam volna. Ö belém bolondult és felajánlotta 
a kezét és a pénzét. Hisz tudod édes, hogy mily ne­
hezen küzdők azért a nyomorúságos kenyérért, Nincs 
más menekvés számomra. Nem bírom igy ki azéletet.

Mert gyáva vagy !
- Nem, — édes, — n e m  v a g y o k  

g y ü v a, de nem vagyok elég erős, hogy meg- 
küzdjem a sorssal. Ez az egész emberiség baja. Pénz­
ért még a boldogságunkat is feláldozzuk. Nem igaz, 
hogy a padlásszobában száraz kenyér mellett is van 
szerelem. A szerelmet csak a gazdag, gondtalan embe­
rek élvezik. Nem szegény embernek való az. Mi 
hasznom a szépségedből, a mosolyod nem terem 
ebédet és éhes maradok a csokod után is.

Rettenetes dolgokat beszélsz,—szólt borzadva
a leány.

De igazat. Ez a világrend logikus valami. 
Megtanít szenvedni és lemondani.

A leány szeméből patakonként folyt a könny.
Sírj, édes, sírj Most jól esik, de majd ha 

kiáradnak könnyeid, akkor majd elfogod felejteni a 
szép álmokat, miket együtt álmodánk . . .  Sirj helyet 
teni is, sirasd elvesztett boldogságunkat. . . Most pe­
dig menj, menj édes, inért különben még megbánom 
amit mondtam.

A leány pedig állt ott némán és mozdulatlan. 
A férfi meg mintha csak magának beszélne, susogott: 
A lombtárba a szerelem nem nekünk való. Most 
a vér ugrál bennünk, de néhány év múlva, ha bele­
fárad a bizsergésbe elalszik, elfásul. Nincs örök sze­
relem.

Kimerültén dűlt hátra helyére. Arca tűzben égett 
és szemeivel befelé nézett, mintha át akarná élni az 
elmondottakat.

Pedig talán maga sem hitte "cl. Hisz olyan a 
szerelem, mint egy zenemű, egy remek költemény, 
olyan szolid, tiszta, mint a bölcsőben alvó csecsemő, 
de ha felnő, szilaj, hatalmas lesz, mint az orkán.

Néma csönd állt be. A leány keblének zihálása 
belevegyült az óra egyhangú ketyegésébe. Mindket­
ten hátra dűltek székükben és úgy látszott, mintha 
aludtak volna. A leány végre nesztelenül kelt föl he­
lyéről és az ajtó felé indult.

A férfi mintha nem is látta volna behunyta sze­
mét erősen. A másik még egyszer visszafordult. Köny- 
nyes szeme könyörögve tapadtak a férfi arcára, de az 
behunyt szemeivel is látta. Pedig nem akarta látni, 
nem akart hallani. Küzdött önmagával és szerelmével.
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Az ajtó halkan felnyílt és a leány kiment. A 
férfi kinyitotta szemeit. Mintha álomból kelt voln 1.

Végig simította homlokát. A szoba üres volt. 
Ráborult a sötétség.

Vége I — hörgé. — És sirt.
Kiss Lajos.

KÖZGAZDASÁGI HÓVAL___

Országos állatkiállitás Brassóban.
A száz kisgazdák Erdély legjobb földmivelöi.
A földtnivelés valamint az állattenyésztés te­

rén messze felül szárnyalják úgy az erdélyi magyar­
ságot. mint az oláhságot általában.

A gazdasági eredményeikről 3—4 évenkint tar­
tandó kiállításaikon számolnak be.

A folyó évi május hó 16, 17. és 18-án az „Er­
délyi Szász Gazdasági Egyesület" Brassóban újra 
országos állatkiállitást rendez, melyet a m. kir. föld- 
mivelésügyi miniszter ur támogat úgy anyagilag, 
mint erkölcsileg.

Felhívjuk a vármegye gazda közönségének fi­
gyelmét a brassói kiállításra, melyen aktív is részt 
vehetnek, de ha ki nem is állítanak, akkor is érde­
mes lesz befáradni Brassóba, mert a kiállítás meg­
tekintésével is sok üdvös gazdasági ismeretet szerez-

denek érdeklődni, a mennyiben már többször impor­
táltak muraközi és pinzgaui lovakat. A sertéstenyész­
tésben az angol sertésre volna a fősuly fektetendő 
Kiállíthatok azonkívül még juhok, baromfi- és liázi- 
nyulfajták.

Az állatkiállitás országos mezőgazdasági gép- 
kiállítással lesz összekötve, valamint kisebb mérvű 
háziipari kiállítással is, mely azonban csak a Szász 
Gazdasági Egyesület működési területére fog szo­
rítkozni.

A kiállított állatok díjazására a nagyin, minisz­
térium nagyobb összeget bocsátott rendelkezésre. A 
díjazási tervet később átküldjíik Nagyságodhoz.

A kiállításra vonatkozó határozmányokat külön 
csomagban van szerencsénk átszármaztatni 5 példány­
ban kérve, hogy azokat a vármegye nagyobb tenyész­
tői közt kiosztatni és azokat a kiállításún való rész­
vételre felhívni méltóztassék.

Továbbá még arra is kérjük a Nagyságos alispán 
Urat, hogy a hivatalos lapjában a vármegye közönsége 
figyelmét a kiállításra felhívni méltóztassék.

A nagyságos alispán ur szives támogatását kérve, 
maradunk

Brassó, 1912. február hó 1-én
mély tisztelettel

Erdélyi Szász Gazdasági Egyesülettől kiküldött 
kiállítás rendezőbizottsága.

Sz. 327 -9 1 2 .

Pályázati hirdetmény.
Csikvármegye nevelési-kölcsön pénztáránál 

nyugdíjazás folytán m egüresedett pénztárosi 
állásra pályázatot hirdetek.

Felhívom mindazokat, kik ezen évi 3U0U 
kor fizetéssel és kettő egyenkint 300 koronás 
ötödéves pótlékkal és évi 800 korona lakás­
pénzzel javadalm azott állást elnyerni óhajtsák, 
hogy szabályszerűen felszerelt s a magánjavak 
igazgatóságához címzett kérvényeiket hozzam 
folyó évi május hó 1-ső napjának délelőtt 
9 órájáig adják be, m ert a később érkezeit 
kérvényeket hivatalból vissza fogom utasitam.

Csak azon esik vármegyebeli illetőségű és 
ide való lakős székelyhonpolgárok pályázhatnak, 
kik legalább is középiskolai végzettséggel s a 
pénztári kezelésben és számvitelben gyakorlati 
jártassággal bírnak.

Csikvármegye m agánjavainak igazgatósága. \
Csíkszereda, 1912. évi április hó 3-án.

Dr. Csiky József,
igazgató.

Szám 8 9 2 -1 9 1 2 . ki.

hetnek.
Azoknak, a kik kiállítani szándékoznak, közöl­

jük a kiállításra vonatkozó legfőbb adatokat.
A kiáilitás helye a brassói régi fapiac, a mely 

Ó-Brassó és a belváros között terül el.
Bejelentések az Erdélyi szász gazdasági egye­

sülethez, illetve a kiállítás rendező bizottsághoz kül­
dendők. A bejelentések zárhatárideje április 20.

Kiállíthatok mindenféle szarvasmarha, bivaly, ló, 
sertés, juh, tyuk, házinyul, díjazásban azonban csak 
azok részesülnek, a melyek legalább 6 hónapon át 
a kiállítási megelőzőleg a kiáilitó tulajdonát képezték.

A m. kir. kereskedelemügyi minisztérium az ál­
latok szállítására árkedvezményeket engedélyezett.

Ezeknek igénybevétele azonban csak akkor le­
hetséges, ha a rendezöbizottságtói kapható nyomtat­
ványok pontosan kitöltve 2 példányban a szállító­
levelekhez csatoltatnak.

Ezen nyomtatványokat a rendezöbizottság a je­
lentkezőknek idejekorán megküldi.

Az állatok visszaszállításánál a rendezöbizottság 
gondoskodik az igazolványok kiállításáról.

Az igazolványok alapján a kísérők ingyenes 
oda és vissza való utazásra vannak jogosítva.

A kik kiállítani szándékoznak, bővebb felvilágo­
sítást nyernek vagy az alispáni hivataltól vagy köz­
vetlenül az „Erdélyi száz gazdasági egyesülettől".

Különben ideiktatjuk az Erdélyi gazdasági 
egyesületnek a vármegye alispánjához intézett követ­
kező kérését:

Nagyságos Alispán Úr!

Van szerencsénk tudatni, hogy az Erdélyi Szász 
Gazdasági Egyesület gróf Serényi Béla földtnivelés- 
ügyi miniszter úr ö nagyméltósága felszólítása foly­
tán és védnöksége alatt a minisztérium anyagi tá­
mogatása mellett folyó évi május hó Hl, 17. és is-án 
Brassóban országos állatkiállitást rendez. A minisz­
térium azt célozza e kiállítással, hogy állattenyészté­
sünk számára meghódítsa a szomszédos Romániának 
piacát, melynek kormánya azon célból, hogy az or­
szág állattenyésztését előmozdítsa, nagyobb összeget 
készül fordítani regenerátorok beszerzésére. A szük­
ségelt tenyészállatokat a román kormány természete­
sen inkább a szomszédos Magyarországból fogja be­
vásárolni, mint a távolcsö Schweizból vagy az osztrák 
Alpesekből, ha .tudniillik erre hazánkban alkalma 
nyílik. Tekintettel a kiáilitás ezen céljára a minisz­
térium Brassó városát szemelte ki a kiállítás helyéül, 
mely Romániától csak 24 km.-nyi távolságban fek­
szik és melyet a románok már évek óta nyaranként 
nagy tömegekben látogatnak.

Bátran állíthatjuk, hogy a brassói kiáilitás sike­
res keresztülvitele elsőrendű országos érdek. A teljes 
azonban csak úgy érhető el, ha az Összes mezőgaz­
dasági tényezők közreműködésére leltei számítani, — 
Azért azon kéréssel bátorkodunk Nagyságodhoz for­
dulni, méltóztassék a vármegye területén oda hatni, 
hogy a tenyésztők minél nagyobb számban állítsák 
ki állataikat, hogy Magyarország állattenyésztése 
méltóan legyeit képviselve a kiállításon. Minthogy a 
román kormány a nyugati szarvasmarhafajták beho­
zásával törekszik Románia állattenyésztéséi emelni, 
különösen a berni- simrnentháli és a pinzgaui faj 
csoportjában minél impozátisabb képet kell nyújta­
nunk marhatenyésztésünkről, inig a lótenyésztésben 
mind a reinonda lóállomány mind a hidegvérüek fel 
lógják a külföldi vevők érdeklődését kelteni. A hi­
degvérű ló tenyésztése iráni a száz kisgazdák is kez-

Kisgazdaképző tanfolyamok.
A kisgazdaképzö tanfolyam célja a vidék kisebb 

birtokosainak tulajdonosait vagy bérlőit az ilyen bir­
tokok okszerű kezelésére tanítani. A tanfolyamra tehát 
csakis kisbirtokosoknak, kisbirtokosok bérlőinek, vagy 
bérlöszövetkezetek tagjainak fiai vétetnek fel.

Kisgazdaképző tanfolyamokat most a kecskeméti, 
jászberényi és a nagykállói földmivesiskoláknál tar­
tanak és f. évi október 1 -töl máraz adai, békéscsabai, 
hódmezővásárhelyi, nagyszentmiklósi és karczagi föld - 
mivesiskoláknál is tartanak ilyen tanfolyamokat.

A tanfolyam minden év október 1-től a követ­
kező év március hó 31-ig tart.

Felvételért az illető iskola igazgatóságához cím­
zett kérvényben kell folyamodni. A kérvényhez csa­
tolni kell:

a) iskolai bizonyítványt, mely az írni-, olvasni- 
s a négy alapművelettel való számolni tudást igazolja ;

b) születési bizonyítványt, mely a 17. évet be 
töltött életkort igazolja ;

c) községi és erkölcsi bizonyítványt, mely folya­
modó szüleinek foglalkozását és vagyoni állapotát 
tünteti k i ;

d) orvosi bizonyítványt arról, hogy folyamodó 
erős, egészséges, munkabíró testalkatú, ragályos be­
tegségben és szervi hibában nem szenved s hogy 
himlő ellen ujraoltatott.

A kérvényeket legkésőbb augusztus hó 31-ig az 
igazgatónak személyesen kell átadni.

A felvett tanulók az iskolában laknak, hol tel­
jesen ingyenes oktatásban és ellátásban részesülnek ; 
csak azon könyvek beszerzésére kell a tényleges je­
lentkezéskor 10 koronát az iskola pénztárába befizetni, 
melyek a tanulást megkönnyítik ; e könyveket a ta­
nulók a tanfolyam befejezése után hazavihetik • azo­
kat otthon is bármikor használhatják.

Bejárók csak kivételes esetekben vétetnek fel.
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Árverési hirdetmény
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi EX. 

t.-c. 102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy 
a Csíkszeredái kir. járásbíróságnak 15)11. évi V. 1455. 

számú végzése következtében Dr. Gergely Bertalan 
ügyvéd által képviselt Vollák és társa javára 69 ko­
rona 66 fillér s jár. erejéig foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt, és 650 koronára 
becsült következő ingóságok, u. m. : bika nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a Csíkszeredái kir. járásbíróság 
fenti évi és számú végzése folytán biróilag már meg­
állapított költségek erejéig, végrehajtást szenvedő község 
házánál leendő megtartására 1912. évi április hó 16-ik 
napjának délutáni 3 órája határidőül kitiizetik és 
ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel 
hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi 
LX. t.-c. 107. és 108. § ai értelmében készpénzfizetés 
mellett a legtöbbet Ígérőnek, szükség esetén becsáron 
alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások 
is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot 
nyertek volna, ezon árverés az 1881. évi EX. t.-c. 120. 
§. értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Csíkszeredában, 1912. évi március hó 28-ik 
napján.

Keresztes Gyula,
kir. bir végrehajtó

Hirdetmény,
Csíkszereda város tanács á[tal közhírré té­

tetik, hogy Csikvármegye közönsége által a hon­
véd föreál iskolánál és a Ludovikn Akadémiánál 
együttvéve létesített alapítványi helyre, mely az 
1911/12. évre üresedésben maradt az 1910. évi 
december hó 17-én kelt 139043. számú honvé­
delmi miniszteri rendelet szerint az 1897. évi 
XXIII. t. cikk értelmében szervezett honvéd fö­
reál iskola l-sö évfolyamában az 1912/13. tanév­
kezdetén egy hely betöltendő lesz. —  Mire nézve 
a pályázni óhajtók értesittetnek, hogy a pályá­
zati hirdetményben, valamint az alapitó oklevél­
ben elősorolt felételeknek minden tekintetben 
megfelelően felszerelt pályázati kérelmek legké­
sőbb május hó 10-ig beadandók.

A pályázati részletes feltételek a városi ta­
nácsnál a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Csíkszereda, 1912. április hó 4-én.
A városi tanács.

Uj szabó-üzlet T
A nagyérdemű közönségnek szives tudomá­

sára hozom, hogy S z é k e l y  u d v a r  h e l y e n ,  
a Kossuth -utca 48. szám alatt

polgári és egyenruha
szabó-üzletet nyitottam. Elvállalok minden »> 
szakmámba vágó munkát és javítást s szállítok 
minden e szakmához tartozó felszerelési cikkeket.

Úgy katonai, pénzügyőrségi, postai és vasúti 
egyenruhákat a legjobb anyagból a lég jutányosabb 
árakon készítek.

Kérem a nagyérdemű közönséget, bizalmá­
val megtisztelni méltóztassék.

Kiváló tisztelettel

Hancz Sándor
3—6 szabó-mester.

Van szerencsém a n. c. közönség becses 
tudomására hozni, hogy raktáron t a r t o k

férfi-, női- és gyermekcipőt
a legegyszerűbbtől, a legjobb kivileiig. — 
(íyorinekcipők minden színben nagy válasz­
ték. Mérték utáni rendelést gyorsan ós pon­
tosan eszkfl/.lük. Kívánatra házhoz is el­
megyek. Kérem a n. é. vevő cs rendelő 

közönség szives pártfogását, tisztelettel:

M A N D E L  I Z I D O R
Csíkszereda, Kossuth L.-utca G3. sz. a.
5-10
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. n i n ^ l ó h o n  knphntók S z V O b o d ü  JVÜklÓS
könyv- és papirkeresketlóséhen Csíkszeredán.
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Wagner a „Hangszer-király"
országszerte elismert legolcsóbb hangszeráruháza, 
Budapest, .lózaef-kürut lő., bárkinek teljesen 
r j u | ^  küldi a most megjelent nagy
* ^ ^  ^  fényképeshangszerárjegyzéket
ha azt egy levelezőlapon kéri. Öreg vagy törött 
oramo/on lemezeket becserél. Gyorsjavító műhely. 
Elismerő levelek! Ne vásároljunk részletre!

±F
É R T E S ÍT É S .

Van szerencsém a mélyen tisztelt 
helybeli és vidéki közönség szives tu ­
dom ására adni. hogy nagy raktárt 
ta rto k  a legjobb fajta szövetekből.

férfi öltönyöket
készítek a I egu[j ab b  divatok szerint, 
felelősséget vállalok azok kifogástalan 
kiviteléért.

M é r s é k e l t  ár ak.
P o n t o s  k i s z o l g á l á s .

A n. r közönség pártfogását kérve, 
vagvok alázatos tisztelettel :

BAKCSI FERENCZ.
férfiszabé,

C s í k s z e r e d á n .

Ve i

c s í k i  h í r l a p

Kiadó belsőtelek.
A f ő g i m n á z i u m m a I szemben lévő 

Laczináné-féle belsőtelek, melyen újonnan épült 
ház áll 1 üzlethelyiséggel, 3 szobával, kamrá­
val, 1 pincével, 1 konyhával, sütő kemencével, 
faszin, sertéséi,- kuttal s mintegy 400 négyszögöl 
területű veteményes kerttel ápril. 1 -töl bérbe­
adó. Értekezni lehet Janc s ó  Gy ö r g y g y e l  
Szépvizen. 2

ER TESITES,
Tudomására adom a n. é. helybeli és vi­

déki közönségnek, hogy elvállalok mindennemű

cement, gipsz- és beton-
munkákat, u. m .: Templom menyezet és padló 
burkolatokat, kripta és sikereteket, Rabic fala­
kat. beton csövek, hidak, átereszek készítését, 
beton és mükülépcsöket, virágvázak és talpaza­
tok csinos kivitelben, fürdő szobák és konyhák 
lerassa finom csiszolással, szökö-kutat csator­
názást, kutakat sülyesztc rendszerrel és a pin­
cékből a víz elszigetelését is.

A nagyérdemű közönséget szakképzettségi 
tapasztalataim folytán pontos és lelkiismeretes 
kiviteléről előre is biztosítom. Szives támogatást 
kér, kiváló tisztelettel :

Trnovszky Adám
2—5 Kossuth Lajos-utca 79.

t

KINCSET ER
Tordy-féle Hollandi 3 király tea
mivel nemcsak hashajtó, hanem egyúttal étvágy- 
javitó, gyomortisztitó, emésztést elősegítő, bél 
működést szabályozó, nemkülönben a legma 
kacsabb gyomorbajon is segit. Csomagja (kb 
10—12-szeri használatra) gyógytárban 50 fii 

Minden gyógytárban kapható.

Eladó teleh.
A gimnázium közelében egy üres 
telek eladó. Közelebbi tájékoz­

tatást ad a kiadóhivatal.

SZÉPVIZEN
;i piactér és a nagytemplom közelében két szoba, 
konyha, kamara és alatta bolthajtásos pince, 
cseréppel födött jókarban levő ház. Nagy elü- 
ereszes csűr, deszka kerítéssel bekerített terje­
delmes belsőséggel örök áron eladó. Értekez- 
3 - 3  helni Imre János mészárossal.

K O H L É T
A szalonban és a gyermekszobában ARA 
mindenütt ott Legyen, mert kicsinyt, _
és nagyot, fiatalt és öreget, szegényt 1
vagy gazdagot egyaránt m e s é s e n  , , nD nN IA 
szórakoztat. : Mindenütt kapható. *VVJlwr>l/\ 

Gyártja : a „Cserépgyár* R. T Kismányán. 
Minden nagyobb városban állandó bizományi rak 
lárt óhajtván fenntartani, e célra óvadékképes és 
26—3 agilis képviselőket keresünk.

A budapesti raktár lolei’onszáina 170—őri.

j'U tmAasŝ a e\ z.% a\“ 
ka\ma\, Via k£s'\Vs'z>eredáva 
W y m ,  \ > e \ e V m \ e m  •.

Mózes József
női és férfi divatüzletébe, mert e cégnél

kapható a legszebb, legolcsóbb és legdivatosabb:
Női felöltő............................ 12 kor. és feljebb Finom divatos férfi öltöny lő kor. és feljebb
Elegáns leányka kabát 8 „ ., fiú „ l- „
Finom divatos férfi Hajdún 18 „ , „ „ kostümök 4 „ n

Pontos kiszolgálás!!
4 -1 0

lííiék í m s g m is is s s i  pontosan lesznek eszközölve.
Kérjük az igen tisztelt vevő közönséget a cégre figyelni. S z o l i d  á r a k !

g O B A m i  SORgIRALY!
Vau szerencsénk Csíkszereda város és vidéke nagyérdemű közönségének becses tudomására hozni, hogy C s ík sze red án

5 GÁL FERENCZ SÖRGYÁROS urnái
sörraktárt létesítettünk, a  melyben söreink úgy eredeti hordókban, valamint gondosan és szakszerűen töltött palackokban m in­
denkor friss minőségben kaphatók. Kérjük a n. é. sörtogyasztó közönséget, szíveskedjék ezentúl nevezett képviselőnknél be­
szerezni. — Söreink úgy a belföldön, mint a külföldön és messze tengerentúli országokban is a legjobb hírnévnek örvende­
nek ; mi exportáljuk a legtöbb sört hazánkból és a  mely kiállításon söreinket bemutattuk, mindenütt a  legelső dijat nyertük el igy

RHHi-han Budapesten 
11100 hau ral isban

1904 ben Flórenzbon
1905 hon l'alennóhan <

1908-ban Londonban 
1911-ben Turinban.Nápolyban. I9<l(í-han Wienbeii

Jogosult tehát azon meggyőződésünk, hogy söreink forgalmát nagyban emelni fogja a n. é. közönség. Tisztelettel 

Nőm tévesztendő össze. Ezen sörök kizárólag esak
__________a fenti eégnél kaphatók._____________________________________________

SÖRNKMEK : Polgár, Király. Máreziusi. Kiviteli máreziusi, Szent István. Kőbányai Harátmaláta és Dupla Malátasör.



6-ik oldal. c s í k i  h í r l a p 15. szám.

í O l O - 1 aoc

Tavaszi újdonságok megérkeztek.
=  Szép választék a legújabb divatu női, férfi és gyerek divatcikkekben =

Pototzky Pál női és férfi divatüzletében Csíkszeredán,
hol mindennemű varrógépek, gyerekjátékok, temetkezési cikkek, kész női és férfi ruhák, 

cipők, kalapok, nyakkendők, utazó kosarak, bőröndők olcsón kaphatók.

■ <">■ .....«.I r = 3 r* - * C  ^r Mátrai Ignát.z
órás, ékszerész és látszerész Csíkszereda, saját ház

Ajánlja dúsan berendezett legújabb szerkezetit

arany- mi és Omega z s iM k a t .
Állandó nagy raktárt tart valódi drágakövű

€ k s x € f € k b < í l
Továbbá látszerészi cikkek nagy választékban. 
Olcsó árak ! :—: Pontos kiszolgálás !
Javítások gyorsan és lelkiismeretesen készíttetnek eL^

F .

EPÜZEMÜf
asztalos vállalat
Csíkszereda Vörösmarty- 

utca 21. szám
Készít asz ta los m un­
kák a t minden kivitelben. 
Elvállalja faanyag kidől-1  
gozását asztalos m este r'

! uraknak szakszerű gépei 
_ _ _  által mérsékelt munka-1 

v clij ellenében

HIRDETÉSEKET^
olcsó ál* mellett felvesz a kiadóhivatal. ^

io

POHARAS Legjobb sör
l 'I /  A  f  \  a „Pilseni Ősforrás"

^  ^  C sik v ártn eg y e  te rü le tén

0

1

i11 elarusMo In 
szorodában ;

özv. l á g y  Is tv á n n é  Zöldfa-vendéglője
hol m indennap frissen csapolva pohárankint 

kapható.

, = f l
o

L

^ { u t \ó t s á x \ \
t\ö \ és & W a\ü í,\e \e  uy h e g ys ég éb en

Csíkszeredán (a régivel szemben)

A legnagyobb  v á lasz tékban  kaphatók  az összes 
női és férfi d iv a tá ru k  a  lego lcsóbb  árban.

>̂Y\smev\, Ye9ásár\á̂ \ YeV(,

Kéretik a cimre ügyelni!
OE E O E y U

A nagyérdemű hölgy közönség becses figyeli

Bécsi és budapesti körutamból hazatérve, szives tudomására Im»/.oiu a n. . . 
hölgyközönségnek. hogy Csíkszeredában a Rákóczi-utcában I • \ ., doii;ui\- 
tőzsde melleit, a mai kornak megfelelő és a legkényesebb igényi-kn i> kielégitu

1 kalap dívattemet ss a o t t f c  szsrinl fúzdkeszitö itihslyt
nyitottam. Raktáron tartok párisi és bécsi modell-kalapokai. iiiiyszinién 
minden e szakmába vágó divatcikket. Elvállalom mindennemű kalapoknak 
ízléses díszítését és átalakítását. (íyászkalapokat raktáron tarlók. Merlek 
szerint készítek megfelelő módon: fűzőt, haskötőt, hátegyenesitót és undl 
tartókat: minden e szakmába vágó cikkek javítását és takarítását poiiiu>aii 
és jutányos árban eszközlöm A t. hftlgyközönseg jóakaratu támogatását 

kérve és biztosítva a pontos kiszolgálásról, vagyok tiszteletiéi
n ő i  ka l ap  d 1 v a 11 e r in e 
CSÍKSZEREDÁBAN.L i g e t i  S á m á n é

Filó Károly nagy temetkezési intézete, Csíkszeredán, sajtit ház.
Nagy választék mindenféle temetkezési cikkekben, u. m .: é rc - és fak oporsók  a legegyszerűbbtől a legdíszesebb kiállilásbn. sz em födelek , 

kö n y ö k - és fe jpárnák , h a risn y á k , g y ász íá ly o lo k , g y e rty ák  és sz a lag o k , g y ász je len tések  stb. stb.

Koszorúk és koszorú szalagok óriási választékban. Cvegfedelti érckoporsók kizárólagos raktára. Díszes gyászk-icsik. 
Temetkezéseket elvállal pontos kiszolgálás és szolid árszámitás mellett.

i z z ^ z i ^ z z z z z - ■“ z : — ri

Értesítés!
Van szerencsém a t. hölgyközőnség szives tudomására hozni, 

hogy a diszitőnőm Parisban volt tanulmány utón, a honnan február 
hó elsején jött vissza.

Szezonszerü újdonságok
március hó elejétől már raktáron vannak.

A t. hölgyközönség szives pártfogását kérve, maradok tisztelettel:

MÁTHÉ JÓZSEF női dívatkalap- és rövidáru-üzlete,
'CSÍKSZEREDA, Kossuth Lajos-utca (Orunwald Albert-féle ház)

I O E

CSEH ISTVÁN
mészáros és hetitos CSIKSZ EKE ) A .

N aponta frissen  vágott m arha, b o rjú  és sc-i lés hús, sa ját 
készitm ényü fe lvágo ttak , sonka, k o lbász  és to rm ás v irslii. 

Szalonna és zsir n agyban  és k ics inyben .

Pontos kiszolgálás,
a o c—  i or- .....loc

L .-göfrSZABÓ FERENC Legjutányosabb be-
^ ■ L  N s '-  ,£§S f =t£ C  kocsigyirtó, nyerges. kárpitos és vásárlási forrás
Í S j y  \  \  ■ W 'óásáSJ szíjírvarlc üzlete

1 4  V /A N g J c s ik s z e re d a ,  M ikó-utca l ö s z . úgymint :  bajtápokban. manűkör-V  \ ^  >S'C (SajáMiáző készletekben, zsebkésekben, pénz-

Kocsigyártó, nyerges, fényezési munkák, úgyszintén kárpitos, butorbehuzás legossógekben, valódi YES porcellán
és díszítési munkák, matracok és paplanok ; kész kocsik, szekerek, szánok 
és mindenféle töltött és töltetlen bútorok, a lehető legjutányosabb árakért: 
esetleg részletfizetés mellett is kaphatók. Saját készitményü ágyfotelek, 
rugganyos matraccal, elegáns falakkal, valamint kocsi ülések stln állandó 
raktáron. Egyedüli bizományi raktai a Lukrécia liámfestó- és inprognáló

púder, Dianna sósborszesz és Nostló- 
féle gyermek tnpliszt, főlerakata

bEKETE VILMOS Első Csikmogyei
illatszer- és piperekercskedésében

zsiradékok fekete és natursziüben. — C s í k s z e r e d á n .  —

Kellemes üdítő itaí

a Hosszuaszoi Erzsébet
SAVANYÚ VíZ

l literes palackban in  fillér. McgreiiUi-lluUíi:

A H osszuasszói forrás
kczeiőségcntl Csíkszeredán.

Nyomatott Szvobodn Miklós könyvnyomdájában, Csíkszeredán 1912


